

## Pasado mañana llegará a Madrid el Rey con las infantas y el presidente

Para el diario TERUEL

### GRUPO "PAGANO"

Un ilustre poeta catalán, fallecido en la plenitud de su juventud y dotado de una poderosa fuerza de observación, dejó dicho que para matar a la conciencia no hay mejor puñal que la hipocresía, ni veneno más activo que la mentira. Esa metáfora terrible, contra cuyos efectos parece que habían de hallarse inmunes los ana febetos, pero, en realidad, saludable aviso a las masas ignaras, contra las cuales obran el puñal del veneno que pueden ocultarse en la elegante estilográfica, se refiere, sin duda a los males que puede producir una literatura tendenciosa. Realmente, una pluma mercenaria, banal, que coje sus puntos en tinta perfumada, puede inyectar en las conciencias ingenuas un narcótico tan nocivo como la propia morfina. Ingenuidad e sinceridad vienen a ser la misma cosa: sencillez, candor, simplicidad, buena

Pero la mayor parte de los hombres, incluso los de condición venal, llevan en el corazón, junto al depósito de las virtudes, cierta cantidad de inocencia, de candor, la cual les induce a creer que el fondo inabordable de las segundas intenciones puede quedar cubierto a la mirada perspicaz con el ropaje mejor o peor bordado de una literatura hipocrita o simplemente errónea. Así, cuando en un escrito descubrimos algunas cualidades, asentamos a nuestra propia ingenuidad un golpe mortal que nos hace caer de la higuera en que yacientemente nos halláramos...

Para poder explicar estas apreciaciones voy a operar sobre mi propia carne y con mi propia conciencia. Si yo afirmo que hasta el momento presente no había estudiado mi posición en la sociedad, no había procurado determinar claramente si yo soy un obrero o un patrono, es posible que no se me crea. Y, sin embargo, es verdad. Mi conciencia, como si hubiera sido moldeada en la niñez al amparo de las lecciones de Wayland Parker, empapada del más alto concepto que pueda expresarse a la palabra «Responsabilidad», no comprendía otros medios de procurar el bien humano que los que lleva consigo la práctica austera del concepto que encierra la gran palabra por medio del cual se llega al convencimiento de que cada individuo es responsable, no sólo de lo que hace, sino, además, de lo que omite, de lo que consiente y de lo que evita.

¡Que falta me hacía a mí conocer las clasificaciones convencionales que la sociedad haga de los hombres! Ese criterio taxonómico no me servía para establecer las normas de mi conducta. Además, a fuerza de ir las palabras Capital, Trabajo; patronos, obreros; armonía y disonancia entre esos sectores convencionales, llegaron esas voces a darme la impresión de un sonsonete mo'esto, en cuyo fondo nunca escuché mi curiosidad; sin duda su significación no encontraba eco en mi entendimiento; eran voces extrañas a mi filiación o llegaban a mi sensorio con la misma vaguedad con que nos impresionan las voces que oímos en la somnolencia. Yo no debía ser patrono ni obrero. Conmigo no rezaban las características que se les atribuyen a esos

Pero, de pronto, mi espíritu abandonó su estado subconsciente; recuperé mi pleno dominio; penetro en el significado de esas manidas expresiones que una pluma generosa, queriendo establecer una fraternal armonía entre esos dos sectores de eterna rivalidad, ha colocado delante de mis ojos, y me he preguntado: ¿Qué soy yo entonces? Y los que se hallen en la misma posición que yo, ¿qué son también? Yo no soy un representante del Capital; no soy tampoco un representante del Trabajo; según los cánones consagrados, yo no soy un patrono ni un obrero.

Entonces, dentro de la variada fauna social, ¿a qué especie conocida perteneczo?...

Hasta cierto punto, a mí me complacía sobremanera verme excluido de ambos grupos. Al patrono, tras muchos miramientos y ceremonias, nos lo presentan como un ogro insaciable, propicio a la realización de toda clase de maldades para ir apagando su implacable sed de riqueza; el obrero, después de muchas abasas capciosas nos lo ofrecen como un ser envilecido por toda clase de bajas pasiones: hipócrita, defraudador, taimado... él, que podría ser «acreditor de parte de la Sociedad en general». Es posible que estas revelaciones no sean un descubrimiento. Solón, el célebre legislador y poeta ateniese, ya fustigaba en sus elegías la tiranía de los ricos y la demagogía de su época. ¡Quién sabe si aquellos era los precursores de los patronos y obreros actuales! Pero ello, como un puñal envuelto en trozo de literatura, ha venido a herir mi ingenuidad, a matarla, y a darme a conocer lo que soy...

No; que no lleguen a entenderse jamás; que nunca se realice entre ellos esa conjunción fraternal. Es imposible que de ella salga nada noble y elevado; en el mejor de los casos, las cosas quedarían en el mismo estado económico y moral.

Invito a los que, como yo, no sean patronos ni obreros, a los que sean como yo... (¡ya sé lo que soy! ¡soy consumidor!)... consumidores de los productos elaborados por esa propugnada conjunción de ogros y gente taimada, a que reflexionen y calculen el pelo que nos iba a lucir en cuanto a sí mismos se consideraran como «hermanitos» y en cuanto «solícitamente se hicieran partícipes de sus beneficios». ¡Esto es amenazador! Los obreros, aun sin conjunción fraternal con los patronos, ya saben obtener aumentos de jornal y disminución de jornada; los patronos no se descuidan en ver la manera de recuperar el importe de sus concesiones, y la encuentran de modo superintegral elevando el precio de los productos o rebajando la calidad de los mismos. Va a ser necesaria también la organización de los consumidores para elevar el valor...

¡Para elevar el valor necesario con que imponer el concepto de la palabra Responsabilidad! Y si esto es mucho, para buscar, parodiando una frase de Mox Nettlan, el modo de que el consumidor pueda interesarse también de modo material, y no sólo sentimentalmente, como ya lo hacen patronos y obreros, aun antes de haber intentado la propugnada conjunción fraternal...

F. HERNÁNDEZ ALDABAS.

La Línea, Octubre 1926.

POETISAS TUROLENSES

### A LA VIRGEN DEL PILAR

Cogiendo de los soles el fuego de sus rayos, de los altivos mares el proceloso azul de los tupidos bosques las misteriosas sombras de los hermosos cielos el transparente tal.

Robando a las auroras rocíos y arbores al selo perfumado su mágico verdor y los colores fulgidos que bellos abrilantan al ave de la altura o a la turgente flor.

Amontonando luces, colores y perfumes, tendiera yo a tus plantas alfombra sin igual e hiciera una corona de perlas nacarinas para ceñir con ella tu frente celestial

¡Oh! Virgen venerada, Patrona de mi tierra: el libro rumoroso besando va tus pies, y allá en la tarde oscura de tu trabajo dedicate sus cantos el pueblo aragonés.

Yo siempre que contemplo tu imagen sacrosanta me postro de rodillas en muda adoración y envuelta en mi plegaria te ofrezco humildemente lo único que tengo, mi pobre corazón.

LA HIJA DEL GABRIEL

## ¡Agricultores!!

Pedid a Julián Flores Bayo de Santa Eulalia

(ALMACEN DE CEREALES, HARINAS, PIENSOS, PULPAS Y BONOS)

Las buenas jejas para simientes DE INMEJORABLES RESULTADOS PROBADOS EN ANOS ANTERIORES

PEDID TAMBIEN

EL ALIMENTO HUEVATONA PARA LA POSTURA DE LAS GALLINAS, Y HUEVOS DESINFECTANTES PARA MATAR EL PIOJILLO SANTA EULALIA

## PARA TODOS LOS SANTOS

SE RECIBEN ENCARGOS DE CORONAS Y FLORES NATURALES

Ruego a la persona que desee dar algún encargo lo haga antes del día 28 del corriente, debido a los muchos compromisos que hay adquiridos.

Casa de José Ortiz

Francés de Aranda - 18 - TERUEL.

## CARBONERIA

DE

## JOAQUIN CASTAN

Carbones minerales y vegetales de TODAS CLASES, del país y extranjeras Especialidad en inglés de fragua, herraje y picón.

PRECIOS SIN COMPETENCIA - Se sirven encargos a domicilio y a todas partes de la provincia y de España. - SE GARANTIZAN LAS CLASES -

SAN ANDRES II - TERUEL

Nuestras colaboradoras

## Caprichos de la moda elegante

Amigas lectoras: Las colecciones de abrigos y trajes para la actual temporada de otoño y próximo invierno, se presentan más interesantes que nunca.

Lástima grande es que presenten tan bonitos modelos exageradamente cortos, la subida de la falda va en crescendo hasta el punto que no sé hasta dónde puedan llegar los desaprensivos modistos y la no menos desaprensiva mujer moderna que acepta esos largos de traje de «ecuyere» de circo, y que aparte de lo inmoral, hace una figura muy antiestética.

Risa causa el hojear un figurín de la época de nuestras abuelas y aun de nuestras madres con aquellas largas colas sucias que se dejaban sueltas y molestas teniendo que recojerlas.

El traje corto sin exageración es muy gracioso y cómodo, pero cuando las hijas y nietas de esta generación contemplan el figurín actual (si es que han reaccionado), les causará asco el completo desnudo de la mujer moderna de nuestros días, que en tan poco tiene su decoro; ¿no os parece, queridas lectoras?

Y volvamos a la moda que tiene reservadas grandes sorpresas.

Unos modistos presentan la línea sastré, y otros le dan nota femenina que es indudablemente la más favorecida; de todos modos puede aceptarse la que más convenga.

Es de observar que los vestidos sean mas amplios, pero sin perder su esbeltez. Dominan los trajes princesa.

Los boleros y las imitaciones de bolero se ven en todas sus variaciones; y los cuellos marinero muy caídos hacia la espalda son muy nuevos y elegantes.

En los abrigos fantasía se ve un buen número de pliegues incrustados, que dan una graciosa amplitud al moverse.

La preferencia por el adorno de piel no ha disminuido y todo abrigo elegan-

te se ve adornado con grandes cuellos, bandas y bocamangas.

Se sustituyen las pieles legítimas que cuestan precios fantásticos por preciosas imitaciones en ardilla, hurón, gacela, conejo, gato salvaje, cabra y otras muchas de fantasía. El astracán de Persia «petit» gris, la nutria y zorro teñido son las pieles aceptadas por las verdaderamente elegantes.

La pelerina es otra de las innovaciones presentadas, y lo mismo se ven en los abrigos de diario que en los de gran vestir.

Los modelos que presentan como el «sumun» de lo «chic» llevan casi todos copa y en forma de manferland cubriendo las mangas.

Aseguran los emperadores de la moda que son prendas; éstas favorecidas por su aire seductor.

Los abrigos de seda van ricamente adornados, con muchos frunces trencillas de seda y figuras geométricas finalmente plisadas, respuntes y hojitas de tejido cortadas.

Para el traje de tarde es preferido el de forma princesa; sus delanteros partidos de formas distintas indican de una manera indudable que el talle va subiendo poco a poco y tiende a recuperar su sitio.

Por el contrario los modelos que llevan cinturón se colocan estos por debajo de las caderas.

Los vestidos «jumper» tan elegantes se hacen con lanas de «georgette» plisadas y las blusas de punto de seda, con lindos ribetes rayados o con motivos de bordados multicolores colocados cerca de la cadera izquierda o adornando los bolsillos.

Os saluda cariñosamente vuestra,  
CELINDA.

## Audiencia

Hoy se ha visto la causa procedente del Juzgado de Teruel, contra Higinio Maicas Estevan, por el delito de lesiones.

El juicio quedó concluso para sentencia.

Actuó de defensor el señor Navarro y de procurador el señor Bayona.

Sin disputa ninguna el mejor cemento es la marca EL LEON



CASA SANCHE  
- TERUEL -

# - INFORMACION TELEGRAFICA

**En el Congreso Eucarístico de Toledo; 40 mil almas se arrodillan en la Vega Baja ante la Custodia, 20 bandas de música tocan la marcha real; 300 banderas se inclinan; el gran cardenal Reig llora de emoción.**

**Tortosa dispensa al Rey un grandioso recibimiento.**

Madrid, 25 tarde.

**Solemnes actos eucarísticos en Toledo**

A las ocho de la mañana se celebró Misa de Comunión general por el cardenal Reig. Estuvo concurridísima. A las nueve celebró otra misa de Pontifical el arzobispo de Sevilla. Asistieron cerca de 15 mil fieles ansiosos de oír al obispo de Salamanca señor Frutos Valiente. Sirvió de tema al orador «El Reinado de Cristo en el Mundo». El discurso fué maravilloso y entusiasmó indescriptiblemente. El señor Frutos fué felicadísimo. A las tres de la tarde hubo una procesión jamás igualada. No existen palabras para describir el maravilloso acto. Por el orden anunciado llegaron 40 mil almas ante el altar monumental de la Vega Baja, donde se colocó la Custodia de Aife. Los fieles se arrodillaron con veas encendidas y entonaron el Tantum ergo. Después cantaron el Himno del Congreso. Ofició de Pontifical el Nuncio, que dió la bendición. En el momento de alzar, veinte bandas tocaron la Marcha Real y 300 banderas se inclinaron en señal de reverencia. El momento fué emocionante; muchos lloraban. El cardenal Reig hizo la consagración del pueblo al Corazón de Jesús. Vivamente emocionado, caíasele las lágrimas. El acto dejará memoria imborrable en los corazones creyentes. Asistieron de uniforme el infante don Fernando y los ministros señores Ponte, Callejo, Calvo Sotelo y Yanguas. También estuvieron presentes cuatro cardenales, cuarenta prelados y numerosas personalidades. No ocurrieron incidentes. Para regresar a Madrid pusieronse varios trenes extraordinarios.

La mayoría de los congresistas permanece en Toledo para asistir a los actos de hoy.

Toledo, la Imperial Ciudad, ha renovado con la solemnidad y grandeza del Congreso Eucarístico uno de los más bellos acontecimientos de su gloriosa historia.

**En el Centro del Ejército y la Armada**

Barcelona.—El marqués de Estella almorzó en la lonja invitado por las cámaras de Fomento y Comercio.

Luego se dirigió al Centro del Ejército y la Armada, donde los oficiales de complemento han regalado a dicha entidad un retrato al óleo del presidente.

Ofreció el homenaje el capitán Cortés, contestándole el jefe del Gobierno.

**Agasajo a los marinos japoneses**

Invitados por don Alfonso, anoche cenaron en el palacio de Pedralbes los marinos de los buques japoneses surtos en el puerto de Barcelona.

**El regreso del Rey**

El próximo miércoles regresarán a Madrid el Rey, las infantas y el marqués de Estella.

**Ministros en Madrid**

Ayer mañana llegaron los ministros procedentes de Barcelona y acompañados de sus secretarios y auxiliares.

Recibieronles el alto personal de los Ministerios, las autoridades y elemento oficial.

**El Rey en Barcelona**

Barcelona.—El Rey visitó ayer mañana los cruceros japoneses.

Después, acompañado del marqués de Estella, inauguró las escuelas Molins y Palacio, donde se ha instalado una sociedad aristocrática y el círculo Ecuestre.

También estuvieron en la Comandancia general de Somatenes.

**El cumpleaños**

Con motivo del cumpleaños de la reina Victoria se han enviado a Londres numerosos telegramas de felicitación. La Corte vistió de gala.

**Tortosa recibe con delirante entusiasmo la visita del Rey**  
(De nuestro redactor corresponsal don David Gascón.)

Ayer recibimos el siguiente despacho telegráfico del incansable defensor de su patria chica—Castelserás—don David Gascón:

Con motivo de la visita del Monarca a Tortosa se encuentra aquí una Comisión de Castelserás.

En la hermosa y próspera ciudad reina inenarrable entusiasmo con la visita del Rey, las infantas, Primo de Rivera y el ministro de Fomento.

El tren real, en el que vienen otras muchas personalidades, llegó a las doce y treinta.

El recibimiento que se les hizo fué grandioso.

Las calles y los edificios estaban engalanados, destacándose en todas partes los colores nacionales.

Hay una animación extraordinaria. En la catedral se cantó un solemne tedéum.

Después el Monarca con su augustas hijas, el jefe del Gobierno y el ministro visitaron el Ayuntamiento.

A continuación se efectuó la revista de somatenes en los jardines del Parque.

Tuvo después lugar la voladura del muro que atravesaba el Ebro, a fin de facilitar la navegabilidad del río.

En el mercado se celebró un soberbio banquete, pasando de mil los comensales.

Las augustas personas giraron una visita al observatorio que dirigen los padres de la Compañía de Jesús y donde tantos progresos científicos llevan realizados.

La despedida tuvo el frenético entusiasmo del recibimiento.

Delirantes aclamaciones de la enorme muchedumbre congregada en la estación y sus alrededores despedían a las augustas personas y a sus ilustres acompañantes.

A las cinco de la tarde salió el tren Real mientras se repetían los vivas y aplausos.

En nombre del diario TERUEL me he asociado al soberbio homenaje, con un saludo efusivo a Tortosa.—David Gascón.

**La riqueza forestal y maderera de España**

El día 24 del corriente, a las cinco de la tarde, en la avenida del Conde de Peñalver, número 24, segundo, se celebrará una importante asamblea, organizada por la Agrupación Forestal y de la Industria Maderera de España, a la que se invita encareciendo la asistencia a todos los propietarios de bosques y serrerías y demás personas relacionadas con el negocio de maderas, así como también a las entidades económicas y corporaciones públicas, especialmente a los Ayuntamientos interesados.

En dicha asamblea se tratará del fomento de la producción forestal, que atraviesa actualmente una situación crítica, agravada por las peticiones elevadas al Gobierno, como consecuencia de la reciente Conferencia Nacional Naranjera, relativas a la admisión temporal de las cajas para envases y del tronco de pino en rollo. En la secretaría de la Agrupación Forestal, Alcaá, número 119, se facilitarán detalles a las personas que los soliciten.

**Federico Andrés**

FUNERARIA

San Andrés, 19. Teléfono, núm. 78.

Gran colección de faroles y coronas para el día de Todos los Santos.

Tinte y limpieza de toda clase de prendas.

Diligencia para traslado de cadáveres a todos los cementerios de España y del Extranjero.

**Impresiones de Marruecos**

(POR UN TESTIGO OCULAR)

L'évábamos más de una hora haciendo fuego cuando de la espesura de unos palmitos vimos desprenderse dos bultos que distaban de nosotros a unos treinta metros: verlos y mandarnos una lluvia de balas fué obra de un segundo...; pero cuál no sería nuestro asombro al reconocer por sus gritos y lamentos a los dos desgraciados compañeros que nos faltaban; la alegría que sentimos, por acierto fugacísimo, al suponer que eran moros, trocóse en infinita tristeza al pensar que podíamos haber matado algunos de los nuestros movidos sólo en aquellos instantes por la fiebre del fuego y la sangre que por entero nos poseía a tan escaso número de defensores.

Tras titánicos esfuerzos lograron llegar los dos que fuera quedaron al abrigo de las balas enemigas, resguardados en un hueco del terreno fuera de la alambrada, hasta que el capitán les dijo: ¡ahora, entrad deprisa por el agujero de la trinchera! ¡Pero vana advertencia!, tan pronto vieron el primer resquicio de salvación ya no buscaron aquel que se les indicaba y se lanzaron, como lobos hambrientos sobre su presa a través de la alambrada, destrozándose la ropa y la carne al cruzar por ella; lo importante era no caer en manos del enemigo y de eso ya se habían librado por el momento, lo demás, aunque se hubiesen herido con los alambres, ya se curarían; el caso era que estaban juntos con todos, para desafiar juntos los mismos peligros o juntos vencer en la lucha.

La noche tendía su manto de tragedia sobre nosotros como si hubiese querido ayudar a los que nos atacaban; eran las ocho de la noche cuando después de dos horas de infernal tiroteo alguien dijo que la puerta de la alambrada se hallaba abierta; aquello fué una pesadilla más para nosotros, porque si el enemigo se había dado cuenta de este importante detalle, sobre ella concentraría sus fuegos imposibilitándonos así de cerrarla... ¿Porque quien salía entonces si su muerte era segura? Y por otra parte... ¿cómo dejar la puerta abierta nuestra casi única defensa? No había más remedio, pues, que cerrarla fuese como fuere; entonces el capitán don Manuel Vives, procedió a verificar un sorteo entre toda la guarnición (excepto los oficiales) para que cuatro de los que la suerte eligiera cerrasen la puerta con arreglo a las órdenes que recibirían del jefe de la posición.

En vista de que el fuego no cesaba y que la noche se iba haciendo cada vez más oscura, y previas las órdenes oportunas, vimos que un individuo arrastrándose salía del parapeto en busca de la puerta abierta para cerrar la parte que al primero correspondía.

¡Momentos interminables de angustia infinita aquellos en que uno de los nuestros se encontraba poco menos que a merced de los que nos atacaban! Pocos momentos después entraba el primero con la satisfacción que propo-

ción fué el segundo, luego el tercero hasta que por fin el último dijo: ¡¡¡rrrada!!! Habla estado mientras trabajaba sin respirar apenas, pues cuando se vió dentro le costaba trabajo el juntar las silabas en la ganta para contestarle al jefe. Mañana hora después teníamos el enemigo a 30 metros de la alambrada, pero ya tiraba, nosotros también suspendido el fuego, en vista de que no veíamos a nadie; sólo sus gritos llegaban y precisos hasta nosotros invitándonos a una entrega mediante la cual se comprometían a llevarnos al próximo campamento de Auef.

Recuerdo que para proponernos entrega nos decían con su hipocrita «chau-chau»: «Paisa, ya'a fusilala y yal-la marchan a Auiet»; y como otros no les hacíamos caso de ninguna forma, entonces se dedicaban a amenzarnos diciéndonos... «suay-suay, pailiana culsi cortar ras» y como también nuestro silencio era la contestación, ellos que les gusta en extremo que les contesten sea de la forma que quiera, al notar nuestro mutismo nos enviaban una descarga de proyectiles para ver si de aquel a forma nos decidíamos a aceptar tan absurdas y necias proposiciones; pero fuera de su empeño porque ya todos en silencio habíamos abrazado la misma idea, estábamos dispuestos a morir si no habíamos otro remedio, antes que ser los primeros de tan asquerosa plebe.

HAMIDO-el-HAUARI

(Continuará.)

**Banco Hispano Americano**

CAPITAL . . . 100.000.000 DE PESETAS  
RESERVAS . . . 25.808.732

**Casa Central: Madrid**

NOVENTA Y CINCO SUCURSALES en capitales y pueblos los más importantes de la Península e Islas Baleares y Canarias.

CORRESPONSALES en todo el mundo

CAJA DE AHORROS: LIBRETAS al tres por ciento anual.

CUENTAS CORRIENTES e IMPOSICIONES A PLAZO FIJO: Interés variable, según el plazo.

SITUACIÓN DE FONDOS . . . CRÉDITOS DESCUENTOS COMERCIALES. COMISIONES DE COBRO-CHEQUES INFORMACIONES COMERCIALES COMPRA, VENTA Y CUSTODIA DE VALORES, MONEDAS EXTRANJERAS, etc.

**Sucursal en Teruel:**

GLORIETA DE GALAN Y CASTILLO

Horas de Caja. De 10 a 1 y de 4 a 5.

**Esquejas de defunción**

se hacen en este diario

**El mejor CAFÉ**

Para Familias:	Café "LA GARZA,"	
Para Hoteles:	Id.	Id.
Para Internados:	Id.	Id.
Para Regimientos:	Id.	Id.
Para Restaurants:	Id.	Id.
Para Cafés:	Id.	Id.
Para Bares:	Id.	Id.
Para Casinos:	Id.	Id.
Para Conventos:	Id.	Id.
Para Seminarios:	Id.	Id.
Para Colmados:	Id.	Id.
Para Cooperativas:	Id.	Id.

Es el café más puro y de más rendimiento. Pida en comestibles café LA GARZA, empaquetado, de tueste natural o torrefacto. Pero exija o en los envases de origen precintados, porque no es legítimo café LA GARZA el que se vende en otra forma.

Para los comerciantes: Cafés LA GARZA, Córcega, 213. — BARCELONA. AVISO.—Daremos exclusiva de venta de nuestros cafés empaquetados a tienda importante en todos los pueblos donde no tengamos todavía concesionarios.

# INFORMACION LOCAL Y GENERAL :-

## Desde Calatayud

Ayer era un día memorable por haber entrado los padres misioneros reverendos padres Yanariz Heraclio, Palacios y Hermenegildo Barberán; pero a la mañana siguiente para su entrada una lluvia que estaba cayendo que se suspendiera este primer día recibiendo en las puertas de la iglesia del Santo Sepulcro por el clero local, una comisión del Ayuntamiento presidido por el alcalde de esta ciudad y numeroso público que había congregado en el hermoso templo a pesar de la contrariedad del tiempo.

Después de las plegarias de ritual y una vez que fué rezado el Santo Rosario, el reverendo padre Damián Yanariz con una fácil y verdadera unción evangélica, dirigió un expreso saludo al pueblo y autoridades presentes, a los fieles que llenaban las amplias naves de la iglesia y a los demás habitantes de esta caldólica población.

Después el origen y significación de la Santa Misión, a cuyos actos asistió a todos en general, ya que para los que se trataba las gracias especiales que otorgan en estos días de fervoroso cumplimiento.

La continuación dió a conocer el orden de los actos que habrán de celebrarse en los días sucesivos.

La causada gran entusiasmo en esta población la reunión de los empleados municipales de esa capital.

Sobre la citada reunión, los empleados municipales de aquí parece que están algo lentados, porque aquí no se ha celebrado una reunión para defender sus intereses y además se desconoce por qué se ha de regirse dicha asociación.

En las últimas oposiciones para vetar a los militares ha obtenido plaza habiendo unos ejercicios brillantes y clasificado con el número 2 el joven profesor veterinario don Francisco de Castro Seco, a quien con tal motivo felicitamos cordialmente haciendo expresiva esta enhorabuena a su padre y demás distinguida familia.

Yo por mi parte me honro con la verdadera amistad de tan distinguida familia y le doy mi más cumplida enhorabuena desde las columnas del diario TERUEL.

MARIANO AGUILERA.

## Ecos taurinos

Sabemos por referencias particulares que la novillada celebrada ayer en el coso taurino de Zaragoza satisfizo al público.

La plaza hallábase invadida por los zaragozanos, deseosos de ver a sus favoritos Morenito y Manolé.

Con éstos alternaron Carlos Sussoni, Esteban y Rafael Morales.

El paseo de las cuadrillas resultó muy lucido por el número de toreros que lo integraban.

Los toros—este nombre puede dárseles ya que pesaron por las 32 arrobas—

De Encinas los dos de Manolé, de Morenito los de Morenito y de Moreno María los seis restantes.

Todos los matadores estuvieron bastante afortunados, sobresaliendo Sussoni que tuvo que matar tres morlacos y Esteban un perance. Recibió muchas ovaciones por sus faenas artísticas y valientes.

En su segundo hizo una bonita faena en la tierra, entrando a matar con tanta maestría que le valió una ovación, oreja, oreja al ruedo y salida a los medios. Al dar un ceñido lance de capa recibió un puntazo en la cara.

Morenito de Zaragoza estuvo muy afortunado, siendo constantemente ova-

## SUCESOS

SIN LICENCIA

**Cañada de Benatanduz.**—A regresar a su pueblo, después de terminado el permiso urgente que le fué concedido al guardia 2.º de este pueblo Juan Julián Buj, sorprendió conduciendo una escopeta sin que tuviese licencia para ello, en el punto conocido por el nombre de loma de San Antonio, término municipal de Aliaga, al paisano Andrés Pérez Sangüesa, de 51 años, casado, natural y vecino de Aliaga.

Dicho sujeto ha sido puesto con el atestado instruido y arma de referencia a disposición del señor juez.

¡AGUA VA!

En la calle del Coso de Calamocha cuestionaron a las siete horas del día, las vecinas del mismo pueblo Juana Marco Abejet y María Domingo Pamplona, de 61 y 57 años, casada y viuda, respectivamente, por haber arrojado la segunda una palangana de agua a la calle en el momento que pasaba la primera cayéndole parte de ella en la cabeza.

Entre ambas mujeres se cruzaron varios insultos, y al intervenir en la reyerta el marido de Juana, la María le descargó un golpe con un palo que le produjo una contusión en la ceja izquierda, contusión que el médico ha calificado de pronóstico reservado.

La agresora fué detenida por el comandante del puesto y puesta a disposición del señor juez.

DENUNCIAS

Por el sargento de la Guardia civil del puesto de Andorra, Matías Gracia, han sido denunciados por infringir el reglamento de policía y conservación de carreteras Cándido Andrés, de 42 años, natural de Albalate; José Gaballín, del mismo pueblo y de 32 años; Antonio Ballesteros, natural de Alcorisa, de 30 años y José Tena Clavero, de 37 años, natural de Albalate, por tener parados los carros y abandonados.

LA CUESTIÓN MADERERA

## Una reunión en la Cámara de Comercio

Ayer se reunieron en la Cámara de Comercio muchos comerciantes de esta localidad y representaciones de más de 40 pueblos de la provincia previamente citados para tratar de lo acordado por la asamblea naranjera recientemente celebrada en Madrid.

Por unanimidad tomaron el acuerdo de protestar ante el Gobierno contra las peticiones de los naranjeros respecto a la importación de la madera para embalaje y madera de pino en rollo, notificándosele después al señor gobernador para que éste a su vez los trasmitiese a los Poderes Públicos.

También los señores alcalde y presidente de la Diputación provincial telegrafieron al excelentísimo señor presidente del Consejo de ministros, al señor presidente de Economía nacional y al excelentísimo señor ministro de Fomento protestando contra el acuerdo de los naranjeros, y finalmente, se mandaron telegramas de adhesión a la Asamblea que con este fin convocó la Agrupación Forestal española.

En la reunión ayer celebrada en Teruel y que mediante carta circular fué convocada por los señores viuda de Joaquín Asensio, don Vicente Herrero, don José Hernández, don César Arrondo y don Ramón Herrero, hubo una perfecta unanimidad en los acuerdos tomados y se discutieron con entusiasmo las medidas a adoptar en defensa de los intereses de la industria maderera y de la economía provincial.

Suscribase a TERUEL

TERUEL DE ENHORABUENA

## El servicio telefónico

Dentro de unos días La Compañía Telefónica Nacional de España inaugurará en esta capital el servicio interurbano poniéndonos en comunicación con el resto de Península.

Hemos notado con la reciente reforma de la red urbana o sea con la nueva instalación de cables para el servicio de la ciudad, que ha mejorado extraordinariamente la comunicación haciéndose este servicio ya ha varios desde la nueva Central, siendo permanente y atendido en forma tal que el abonado que solicite una comunicación a cualquier hora, será inmediatamente atendido.

Aunque más adelante daremos a conocer con detalle el estado en que quedará la Central, sabemos que reunirá toda clase de comodidades para el público.

Esta importante mejora que la Telefónica ha llevado a cabo en nuestra ciudad es una demostración de cómo cumple su compromiso de dotar a España de un inmejorable servicio telefónico, y, por lo que a Teruel se refiere, representa una nueva época en la historia de su progreso y comunicaciones. La Empresa que nos ocupa no ha regatear dinero ni sacrificios para que todos disfruten de los beneficios de tan importante mejora.

Será probable que asista a la inauguración una alta personalidad.

## NOTAS DE SOCIEDAD

**HOY**, primer aniversario, del fallecimiento de don Camilo Pacheu Novillas, padre de nuestro querido amigo don Ildefonso, tenor de esta Iglesia Catedral, se han celebrado misas en dicha iglesia en sufragio del alma del finado; actos que se vieron muy concurridos, siendo muchas también las reiteraciones de pésame recibidas por don Ildefonso Pacheu.

**SALUDAMOS** a nuestro buen amigo el propietario de Singra don Pelayo Gómez Fernández, que para asuntos particulares pasó unas horas en esta ciudad.

**EN** el correo de esta noche sale para Madrid la distinguida y bellísima señora doña Carolina Guadarrama.

**HA** pasar una larga temporada en Toledo ha marchado la bella señorita Antonia Ortega, hija de nuestro querido amigo don Inocente.

**LEGÓ** de las minas de Libros, después de pasar el verano en compañía de su hermano don Tomás, la monísima señorita Esperancita García.

**DE** regreso de Zaragoza, donde pasaron las fiestas del Pilar, han llegado en su magnífico automóvil para pasar el día entre nosotros, visitar los Amares y bellezas artísticas de nuestra ciudad, las encantadoras señoritas Mercedes y Elena Mirá acompañadas de sus señores padres.

**LEGÓ** de Santa Eulalia la distinguida señora doña Joaquina Guillén acompañada de su linda hija Consuelito.

**HEMOS** tenido el gusto de estrechar la mano a don Joaquín Blasco, rico hacendado de Molina de Aragón.

**ESTA** mañana hemos tenido el gusto de saludar, de paso para Abacete, a donde va para actuar en una tía de reses bravas, al valiente matador de novillos-toros Carlos Sussoni.

**HAN** llegado de Madrid después de terminada la Asamblea de practicantes don Francisco Martínez, de Libros y don Antonio Cabracantes, de Cuevas Labradas, que fueron en representación del Colegio de practicantes de esta provincia.

**SALUDAMOS** a nuestro amigo don Pedro Vilalba, cabo de Regulares de Ceuta.

**DESPUÉS** de pasar unos días al lado de su familia salió el sábado por la Pina de Ebro el médico de dicha localidad don Pascual Albalate.

**CON** gusto hemos saludado hoy a nuestro distinguido amigo don Fermín García, médico de Celadas.

## GACETILLAS

La temperatura en la capital durante las veinticuatro horas es la siguiente:  
Máxima, 14.º  
Mínima, 3.º

Señor alcalde:

Con satisfacción hemos visto cómo, quizás atendiendo nuestro ruego, se ha procedido al arreglo de la carretera comprendida desde el paseo de la Infanta Isabel hasta la Ronda. Muy bien.

Ahora, en atención al público que cuando luce el sol circula por la Ronda para so'azarse, rogámosle que vea si hay manera de evitar el que sigan en su indebido puesto los montones de tierra y escombros que actualmente hay encima del vertedero público.

**Se necesita** criada joven y que sepa a'go de cocina.

Informarán en esta Redacción.

En Cuenca, Gijón, Oviedo, Teruel, etcétera, ha producido gran revuelo la Asamblea naranjera celebrada recientemente en Madrid, en el punto referente a las maderas para la confección de cajas, anunciándose Asambleas y el envío de protestas al Gobierno.

A las ocho de esta noche se reúnen en la Económica los señores que componen la Junta del Monte de Piedad.

El objeto de la reunión es el de cambiar impresiones sobre la «Fiesta del Ahorro».

**Ocasión.**—Se venden las casas número 8 de la calle de la Judería y número 24 de la calle Abadía. La primera consta de tres pisos, corral y dos cuartos y la segunda, más pequeña y mejor conservada, dispone de cochera. El precio fijo de cada una, es de ocho mil pesetas, pudiendo hacerse proposiciones en la calle de J. Arnau (antes Murallas) núm. 4 - 1.º

Han sido denunciados:

Rita Novella Edo, de Puebla de Valverde, por infracción forestal, y Manuel García Villarroya, de Perales, por infracción de Reglamento de carreteras.

La Comisión de Fomento municipal se halla citada para celebrar sesión esta noche a las ocho, despachando de este modo diferentes asuntos de su departamento.

**Se necesita** una sirvienta de 40 a 50 años soltera o viuda sin hijos (para caballero solo, de oficio zapatero) que sepa llevar bien las faenas de la casa.

Informes en Argente en casa de Emilio Collados.

Como era de esperar, las funciones que de cine se dieron ayer en el Marín y Parisiana vieron concurrir muchísimas por el público, que salió de ellas muy satisfecho.

Las orquestas, admirablemente y bastante aplaudidas.

Hoy los zapateros han guardado doblemente fiesta por ser lunes y el santo de los del gremio.

Por eso han celebrado en la iglesia de El Salvador una solemne misa cantada en honor de sus patronos.

La alegría sigue aun y seguirá mañana.

Que se diviertan.

**Pulpa seca de remolacha de superior calidad**

### EMILIO MARTIN

— Santa Eulalia del Campo —

## ¡Chófer, que tengo hijos!

Hace dos días, tuve que hacer un viaje a uno de los pueblos de nuestra provincia y... creedme, amigos lectores, todavía no sé como pueda contarlo.

Gracias a que no soy cardíaco ni mucho menos; pero cuando llegué al término del viaje, me creí un recién nacido.

Algunas veces pensé que mi vida se quedaba en alguna cuneta de la carretera.

Desde el momento en que arrancó el coche nuestro buen conductor trabó una animada conversación con uno de los viajeros, y con tanto estrísimismo hab'aba que no solamente con la boca, sino también con las manos daba expresión a sus palabras, y de vez en cuando el volante iba solo...

Los viajeros con cara de susto miraban pidiendo clemencia a quien disponía en esos momentos de sus vidas, y creed que, gracias a un fraile que viajaba con nosotros, no ocurrió ninguna catástrofe, porque el buen señor desde que vió al chófer conduciéndonos de tal forma, sacando un libro de oraciones, no cesó de leerlo y pedir a Dios que nos librara de una muerte repentina...

En uno de los pueblos de la línea empezaron a subir viajeros, de tal forma, que, derechos en el interior del coche, siguieron la marcha, y no se oyó la más mínima protesta...

Y luego dirán que los españoles somos quejosos y descontentadizos; todo lo contrario, prudentes y sufridos hasta lo inverosímil.

Pues ni con pensar el que esto escribe en las innumerables víctimas que ocasionan las imprudencias automovilísticas y de ponersele carne de gallina tuvo la valentía—¡como todos callaban!—de dirigirse al conductor y decirle con un puño levantado: ¡chófer, que tengo hijos!

P. A.

DE MARRUECOS

## Parte oficial

El excelentísimo señor ministro de la Gobernación, en telegrama de ayer, me comunicó lo siguiente:

«Zona oriental.—Continúan las presentaciones de familias de Beniurriaguel y recogida armamento de dicha cabila. El capitán Ostáriz, después del recorrido con sus fuerzas por Ketana, ha regresado a Targuist, sin novedad, teniendo buena impresión acerca de la actitud de dicha cabila.

Zona occidental.—Grupo de fuerzas jilifianas con el teniente coronel Alvarez Coque, ha ocupado Ain-Hayal y el comandante Pareja, ocupó Bab-Berret, cogiéndose al enemigo muertos con armamento.

Larache.—Columna de fuerzas jilifianas del teniente coronel Asensio, continúan sin novedad en sus posesiones, así como la idala del caid Melali y Mías Mehalla. El violentísimo temporal de agua y viento ha causado destrozos de gran consideración en los campamentos y posiciones y en las vías de comunicación, no teniendo noticias de que haya desgracias personales.»

El excelentísimo señor ministro de la Gobernación, en telegrama de hoy, me comunica lo siguiente:

«Zona oriental sin novedad; occidental, frente Gomara acción idala de Beni-Selman, Beni-Jaled y Beni Grzin con caides Huhiauni, Abd-el-Uaeret y Liárid, apoyados por grupos de fuerzas jilifianas del teniente coronel Alvarez Coque y comandante Pareja, ha determinado total derrota de rebeldes capitaneados por Tensamani que ha huído al Sur divisoria del Tiziren, dejando en nuestro poder muertos, armamento, ganado y efectos que había robado.»

